

Súd: Okresný súd Topoľčany
Spisová značka: 10P/53/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4619200761
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 03. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Miroslava Šúleková
ECLI: ECLI:SK:OSTO:2019:4619200761.2

Uznesenie

Okresný súd Topoľčany sudkyňou Mgr. Miroslavou Šúlekovou vo veci starostlivosti súdu o mal. X. Y., nar. XX.XX.XXXX, zastúpenú Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany ako kolíznym opatrovníkom, dieťa rodičov: matka H. Y., nar. XX.XX.XXXX, bytom M., ul. T. č. XXXX/XX a otec X. N., nar. XX.XX.XXXX, bytom V. U., ul. C. č. XX, S. republika, o návrhu navrhovateľov: 1/ K. J., nar. XX.XX.XXXX a 2/ Y. J., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom J. č. XXX, na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým ukladá Centru pre deti a rodiny T. č. XX povinnosť odovzdať maloletú X. Y., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti manželov: K. J., nar. XX.XX.XXXX a Y. J., nar. XX.XX.XXXX, obaja bytom J. č. XXX, s účinnosťou od vykonateľnosti tohto uznesenia.

II. Neodkladné opatrenie je platné a účinné až do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej o návrhu navrhovateľov na zverenie maloletej X. Y. do ich pestúnskej starostlivosti, vedenej na tunajšom súde pod spisovou značkou 10P/53/2019.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovatelia sa návrhom podaným na tunajšom súde dňa 25.3.2019 domáhajú nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým súd uloží povinnosť zariadeniu, v ktorom je mal. X. Y. umiestnená, aby toto dieťa odovzdali do ich starostlivosti a zároveň sa domáhajú, aby súd po vykonanom dokazovaní rozsudkom maloletú zveril do ich starostlivosti.

2. Návrh zdôvodnili tým, že maloletá X. Y. je umiestnená v Centre pre deti a rodiny T. XX na základe uznesenia Okresného súdu Topoľčany o nariadení neodkladného opatrenia, č.k. 10PPOm/10/2017-10 zo dňa 08.12.2017 z dôvodu, že biologickí rodičia dieťaťa nedokázali zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloletú. Uznesením Okresného súdu Topoľčany sp. zn. 10P/20/2018 zo dňa 01.03.2018, právoplatným dňa 06.03.2018 nariadil súd nad maloletou výchovné opatrenie - pobyt maloletej v zariadení CDR T. najdlhšie na dobu 6 mesiacov z dôvodu zabezpečenia rodinných a sociálnych pomerov. Nakoľko výchovné opatrenie nesplnilo svoj účel, rozsudkom Okresného súdu Topoľčany č.k. 9P/103/2018-193 zo dňa 06.12.2018, právoplatným dňa 07.01.2019, bola nad maloletou X. nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonáva v CDR T.. Predmetným rozsudkom boli biologickí rodičia maloletej zaviazaní platením výživného na dieťa v sume 30 eur mesačne.

3. Navrhovatelia sú na ÚPSVaR Nitra, určenom na organizovanie náhradnej rodinnej starostlivosti v Nitrianskom kraji zapísaní v zozname žiadateľov o NRS od septembra 2017 ako vhodní žiadatelia vykonávať náhradnú rodinnú starostlivosť. Prípravu na náhradnú rodinnú starostlivosť absolvovali na UPSVR - RPPS v Nitre.

4. Prvotné informácie o maloletej X. Y. spolu s jej fotografiou im boli dané do pozornosti na určenom ÚPSVR v Nitre. Po oboznámení sa so základnou spisovou dokumentáciou maloletého dieťaťa požiadali o vydanie súhlasu ku kontaktu s dieťaťom v priestoroch Centra pre deti a rodiny v T.. Na základe uvedeného povolenia začali absolvovať osobné stretnutia s mal. dieťaťom v CDR T.. Prvú interakciu úspešne absolvovali dňa 11.03.2019, následne maloletú navštívili v dňoch 13.03.2019 a 19.03.2019. Počas uvedených návštev v CDR boli prostredníctvom sociálnej pracovníčky CDR, ako

aj psychologičky CDR oboznámení s aktuálnym zdravotným stavom maloletej, jej psychomotorickým vývinom, stravovacími návykmi a tiež dennom režime a zvyklostiach maloletej. Počas interakcií s dieťaťom mali možnosť sa maloletej venovať, bolo im umožnené kŕmenie a tiež obliekanie. Snažili sa jej naplno venovať svoju pozornosť a starostlivosť o ňu. Mal. X. v priebehu interakcií prejavovala smerom k nim pozitívne reakcie, usmievala sa, bola pokojná, aktívne sa zapájala do spoločnej hry, s radosťou reagovala na poskytnuté podnety z ich strany. Majú za to, že je v záujme maloletého dieťaťa, aby sa začalo v plnej miere naväzovať na osoby a prostredie, ktoré do budúcnosti bude jeho domovom aj vzhľadom na skutočnosť, že je vo veku, kedy je potrebné jeho pripútanie sa na osoby, ktoré do budúcnosti budú tvoriť jeho rodinu.

5. Oni manželstvo uzavreli XX.XX.XXXX, považujú ho za dobré, rozumejú si, vzájomne sa podporujú. U oboch sa jedná o druhé manželstvo. Z predchádzajúcich vzťahov majú obaja synov, ktorí sú už dospelí. Z ich manželstva deti nepochádzajú. Motiváciou o zabezpečovanie starostlivosti dieťaťu formou pestúnskej starostlivosti je u nich skutočnosť, že majú túžbu pomôcť dieťaťu, ktoré nemôže vyrastať vo svojej biologickej rodine. V mieste bydliska požívajú dobrú povest', majú pravidelný mesačný príjem, žijú bezúhonným spôsobom života. Bývajú v jednopodlažnom rodinnom dome, spoločne s nimi býva aj 25 ročný syn navrhovateľky H.. Dom pozostáva z dennej časti, ktorá je tvorená obývacou izbou spojenou s kuchyňou. V nočnej časti domu sa nachádzajú 3 spálne a sociálne zariadenie. S príchodom dieťaťa do rodiny plánujú prispôbiť zariadenie spálne potrebám maloletého dieťaťa a samozrejme celý chod domácnosti bude prispôbený novému členovi rodiny. Pre maloletú majú zabezpečenú akúkoľvek výbavu prispôbenú jej potrebám.

6. Pre zdravý vývin dieťaťa je dôležité, aby čo najskôr mohlo začať vyrastať v ich rodinnom prostredí, kde mu bude poskytnutá starostlivosť a dieťa bude zahŕňané láskou. Čím skôr dieťaťu poskytnú pocit domova, lásky, istoty v domácom prostredí, tým skôr zabezpečia jeho zdravý psychický a fyzický vývin, čo je pre maloleté dieťa veľmi dôležité.

7. Potreba dočasnej úpravy pomerov sa javí v tom, že dieťa si na základe neodkladného opatrenia budú môcť prevziať do starostlivosti a poskytnú mu priestor pre vytváranie vzájomných citových väzieb.

8. Podľa § 324 ods. 1, 2 Civilného sporového poriadku (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

Na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

Podľa § 360 ods. 1, 2 zák. č. 161/2015 Z. z. - Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Ak súd nariadi neodkladné opatrenie bez návrhu pred začatím konania vo veci samej, začne konanie vo veci samej alebo poučí účastníkov o možnosti podať návrh na začatie konania vo veci samej.

Podľa § 365 ods. 1, 2 CMP, ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 24 hodín od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa § 361 CMP, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

Podľa § 367 ods. 1 - 4 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 366 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

9. V danej veci je preukázané, že mal. X. Y. pochádza z mimomanželského vzťahu, rozsudkom tunajšieho súdu bola nad ňou nariadená ústavná starostlivosť.

10. Navrhovatelia sú zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť, prejavili záujem starať sa o maloletú. Z pripojených listinných dôkazov je zrejmé, že ide o bezúhonné osoby, spôsobilé po zdravotnej, psychickej aj materiálnej stránke riadne sa starať o maloleté dieťa. Vzhľadom na zistené skutočnosti súd dospel k záveru, že je potrebné dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa, aby bolo čím skôr umiestnené do rodiny, ktorá mu zabezpečí vhodné podmienky pre riadny vývin, ešte predtým,

než súd právoplatne rozhodne vo veci samej. Preto návrhu navrhovateľov vyhovel a rozhodol o nariadení neodkladného opatrenia tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Nitre, v troch vyhotoveniach. Odvolanie musí mať náležitosti podľa § 127 ods. 1, 2 Civilného sporového poriadku (musí v ňom byť uvedené, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, musí byť podpísané a uvedená spisová značka konania) a podľa § 363 Civilného sporového poriadku (musí v ňom byť uvedené, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. Toto uznesenie je vykonateľné jeho vyhotovením (§ 367 ods. 3 CMP).